

Előfizetési ár:

Postán küldve:
 Egész évre 32.—
 Fél „ 16.—
 Negyed „ 8.—
 Egy óra 3.—

ELLENZÉK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:

Házhoz hordva:
 Egész évre 32.—
 Fél „ 16.—
 Negyed „ 8.—
 Egy óra 3.—

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz., em.

Alapította: Bartha Miklós.

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák F.-utca 35. Telefon 9.

A háború hírei.

Az oroszok folytatják támadásaikat tovább. — Tegnap Stanislaunál vetettek nagy erőket harcba. — A Kárpátokban is elkezdtek a harcokat. — A németek tegnap Londont bombázták.

Az oroszok tegnap több helyt támadtak és mindenütt nagy erőket vetettek a harcba. Még mindig az a taktikájuk, hogy nagy tömegeket áldoznak fel. Nem kimélnék sem életet, sem municiót, csak hogy valamelyest sikert arathassanak. Mint Artz vezérkarfi főnök jelenti, tegnap Stanislaunál az ellenség támadását nagy szívóssággal megismételte. Egy sikertült gyöngébb előretörés után délután egy óra felé a Stanislau—kalusi országut mindkét oldalán elterülő állásaink ellen döntő lökésre nagy túlnyomó erőket vetett harcba. Minden támadása megtört. A miskolci hadosztályunk összes fegyvernemeinek vitéz magatartásán és kiváló együttműködésén. Az esti órákban legelől levő árkaikba kevés helyen benyomuló ellenséget tüzérségi tüzünk lefogta. Egy ma reggel előkészítő tüzelés nélkül megindított előretörés szintén sikertelen maradt. A Bistrica-Solotwinska völgyében, Huta mellett az ellenség szintén nagyobb erőket indított támadásra, itt az I. Ferencz József császár és király nevét viselő 1. számú kipróbált sziléziai gyalogezred a szívós harcban megtartotta összes állásait.

Olasz és délkeleti harcér: A helyzet változatlan.

Nyugati harcér: Ypern és Witschäte-szakaszon, valamint Lensnél és a Somme és Oisne között váltakozó volt a tüzharc, míg Yperntől keletre angol felderítő előretöréseket meghiusítottunk, addig felderítő osztagainknak St. Ruentintől északnyugatra és nyugatra sikerült foglyokat beszállítani. A franciák naphosszat tartó tüzérségi hatás után estefelé Cernytől keletre jelentékeny erőkkel támadásra nyomultak előre. Rohamuk tüzünkben

és kézigránát-harcban súlyos veszteségükkel összeomlott, hasonló kudarcra végződött éjjel több előretörésük is. Julius 6-ikáról 7-ikére virradó éjjel az arcvonal közelében történt bombavetésekön kívül a német terület ellen is intéztek légi támadásokat ellenséges repülők a westfalai iparkörzetben, Trierben és környékén, továbbá Hannoverra, Ludwigshafenre, Rodalrenre összesen több, mint száz gyújtó bombát hajítottak. Katonai kárt nem okoztak, az egyik ellenséges repülőgép kezünkre került. Erre július 7-ikén egyik repülőrajunk megtámadta Londont, délelőtt 11 óra körül a Themse melletti dockokat, továbbá a kikötői és raktári épületeket bőségesen bombázták, gyújtó és robbantó hatást állapítottunk meg. A védekezés céljából felszállott angol repülőgépek egyikét London felett lelőttük. Az ellenség tegnap 9 repülőgépet vesztett, ezek egyikét Wolff hadnagy lőtte le, ki ezzel 33-ik légi győzelmét aratta.

A Strypa és Zlota-Lipa közti harcmezőn az oroszok az előző napok hiába való veszteségei után, nem újíthatták meg támadásukat. Ma reggel egy tűz előkészítés nélkül intézett támadásuk Zborovnál súlyos veszteségeikkel összeomlott. Stanislau mellett tegnap és ma reggel folyt a harc. Itt osztrák-magyar ezredek közelharcban több orosz hadosztályt vertek vissza, amelyeknek megsemmisítő tüzünktől meggyérített rohamhullámai állásainkig előnyomultak. Huta mellett a Bistrica-Solotwinska felső völgyében le visszavertünk egy orosz támadást.

A keleti harcvonal többi hadsergénél a harci tevékenység mérsékelt korlátok között maradt.

Anglia már nem bírja tovább a buvárharcot.

Kénytelen lesz békét kötni.

Bernből jelentik: A legkiválóbb amerikai bankok egyikének elnöke, aki az egész tavaszt Angliában töltötte el és onnan májusban tért vissza Newyorkba, a Neue Freie Presse tudósítójának a következőket mondta el Angliában szerzett benyomásairól:

— Bármilyen nagy hangon beszéljenek is az angol politikusok és bármilyen színelépt optimizmussal tekintenek is a jövőbe, a gondos megfigyelő szemét nem kerülheti el a valóság, hogy Anglia helyzete mégis csak veszedelemben van. Anglia, szó sincs róla, nem készült elő kellőképpen a buvárhajóháborúra, bár több oldalról ismételtlen, utoljára Wilson elnök december közepén bizalmasan figyelmeztette az angol kormányt, hogy a németek újévtől kezdve szigorított alakban akarják újra fölvenni a tengeralattjáró háborút. Az angol miniszterek ezt csak üres fenyegetésnek vették, semmiféle óvintézkedéseket nem tettek és nem gondoskodtak arról, hogy idejében nyersanyagokat és élelmiszereket szerezzenek be. Az angol kormány abban az időben nagyon magasaknak találta az árakat és várni akart, míg az árak csökkennek. Az élelmiszerbehozatal Angliában az év elején nagyon szűkös volt és azóta a legnagyobb erőfeszítésekkel sem sikerült a készleteket tovább növelni.

Anglia ma a szó szoros értelmében máról holnapra él. Február óta nincs az országban burgonya. A kenyér fontja áprilisban névleg egy shillingbe került, tényleg azonban két shillinget kellett fizetni. A többi nyersanyag, gyapot, juta, réz s. b. is kifogyófélben van. Angliának még erős tartalékai volnának Amerikában és Keletindiában, de szállító eszközökben nagy a hiány és különösen a tengeren való szállítás óriási nehézségekbe ütközik. E miatt a szénbányák is kénytelenek voltak üzemüket korlátozni. Az angol flotta veszteségei rendkívül érzékenyek, úgy hogy a hajóársulatok máris a legnagyobb aggodalmakkal vannak eltelve. Közben Angliából Amerikába hazatértek, az egész hosszú tengeri úton alig lehetett egy nagyobb hajót észrevenni. A tenger egészen ki van halva. A rotterdami kikötőben, ahol azelőtt rendszerint legalább husz gőzös horgonyzott, csak két kis gőzöst lehetett látni.

Anglia helyzete nap-nap után súlyosabbá válik. Amerika segítsége későn érkezik s úgy Londonban, mint Liverpoolban olyan körökben, melyek tisztán tekintik át a helyzetet, a legnagyobb aggodalmakkal tekintenek a jövő elé, mert meg vannak győződve, hogy Anglia tekintettel az élelmiszerek hiányára és a felhozatal elmaradására, már nemsokáig bírhatja ki a buvárhajóharcot és kénytelen lesz békét kötni. A helyzet tényleg még rosszabb, veszedelmesebb, mint ahogy magában Németországban hiszik.

A cenzurarendelet. Vázsonyi Vilmos dr igazságügyminiszter több alkalommal hangzottatta, hogy a sajtócenzurát enyhíteni fogja. A sajtócenzuráról szóló rendelet Vázsonyi ígére-

tének beváltásaképp holnap jelenik meg a hivatalos lapban. A rendelet több olyan intézkedést tartalmaz, amely a sajtó szabadságát biztosítja s kizárólag a hadviseléssel kapcsolatban álló híreket utalja a sajtóbizottság elé.

Támadás Riga ellen.

Kopenhágából jelentik: Pétervári féléhivatalos közlés a németek kombinált szárazföldi és tengeri akcióját várja Riga ellen. A nyugati vagy a balkáni frontra Oroszország az orosz offenzívára való tekintettel már nem küldhet csapatokat.

Zavarok az orosz front mögött.

Stockholmból jelentik: A pétervári munkástanács nyolctagu különbizottságot alakított az arcvonal mögött mutatkozó zavarok leküzdésére. A bizottság mindenképp megvitatta azt a veszedelmes helyzetet, amelybe az orosz hadsereg a dezertálás következtében jutott. Elhatározta továbbá, hogy a katonaszökevényeket megfosztják polgári jogaitól és a hatóságokat fölhívják a katonaszökevények elfogására; az egyes ezredek-től bekérik a szökevények jegyzékét: a hadtápkörletben levő minden egészséges embert a frontra küldetnek.

Amnesztia Görögországban.

Bernből jelentik: A Temps jelenti Athénből: A király amnesztiát rendelt el minden politikai bűncselekmény és vétségre. Konstantin király és a királyi ház tagjai ellen elkövetett felségsértés és ségítkezésre. Ujabb amnesztia-rendelet vonatkozhat fog azokra, akik hűtlenül elhagyták a zászlót (kivéve az ellenség előtt történt ilyen bűncselekményeket) és nem jelentek meg katonai sorozásokon. Az új kormány elhatározta, hogy a király elé aláírás végett rendeletei terjeszt, amely a szalonikii kormány által felvett 25 milliós kölcsönt a görög államadóssághoz csatolja.

Az antivenizelista képviselők elhatározták, hogy a választás idejére távol tartják magukat Athéntől.

Tisztogatás a hadseregben.

Zürichből jelentik: Pétervári híradás szerint az offenzíva megkezdése előtt a csapatok közt nagy tisztogatást hajtottak végre, amennyiben a frontról a megbízhatatlan elemeket a mögöttes országrészbe küldték vissza.

Őrzik Lenint.

Stockholmból jelentik: Az angol pénz erősen dolgozik Pétervárt. Az angol kéz meglátszik mindenben. Lenin lapját, a „Pravda”-t már nem engedik a frontra küldeni. Lenin számos hívét letartóztatták s magát Lenint is rendőri őrizet alá helyezték. Kerezenszky hadügyminiszter a galíciai arcvonalra utazott.

Az erdélyrészi visszatelepítő bizottság megszüntetése. A hivatalos lap közli, hogy a miniszterium 3.745—1916. M. E. számú rendeletével szervezett Erdélyrészi Visszatelepítő Bizottság ügykörét ezentúl a miniszterium által az ország erdélyi részeiben működő hadseregparancsnokság mellé kinevezett kormánybiztos látja el; ennek következtében az Erdélyrészi Visszatelepítő Bizottság megszűnik.

Új miniszteriumok.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A képviselőház pénzügyi, igazságügyi és közgazgatási bizottságai Budapesten szombaton együttes ülést tartottak gróf Khuen-Hédervary Károly elnöklése mellett. Az együttes ülés tárgya magyar felelős miniszterek számának ideiglenes felemeléséről szóló törvényjavaslat volt.

Rakovszky Iván előadó a javaslatot több tekintetben aggályosnak tartja. Azonban nem zárkózik el a javaslat elfogadása elől, miután az ugyanis csak a háború tartamára szól.

Gróf Esterházy Móric miniszterelnök: A kormánynak a javaslata nem az eredeti javaslat. A kormány állandó miniszteriumokat tervezett; de kerülni akarván azt, hogy a képviselőház üléséhez hosszúra nyúljon, másrészt számolván azzal, hogy a kormány kisebbséggel dolgozik, kereste a lehető megoldást. A miniszteri állásoknál nem disztról, hanem munkáról és felelősségről van szó. A kormány szándéka az, hogy amint a körülmények megengedik, programját teljes mértékben keresztül fogja vinni.

Gróf Tisza István: A javaslatot elfogadja.

Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter kifejti, hogy miután a javaslat megadott keretek között mozog, helytelen volna most a precizizálás. A háború folytán a helyzet és a szükségletek momentán változásoknak vannak alávetve és éppen ezért a leg-sürgősebb, a legégetőbb változások szerint történnek meg majd az intézkedések és elhatározások.

A bizottságok ezután a javaslatot általánosságban is részleteiben az eredeti szövegben fogadták el.

nap megkezdődhetik a képviselőházi tárgyalás. Azt hiszik, hogy a vita nem fog sok időt igénybe venni és már a jövő hét végén megkezdődhetik a parlamenti szünet. A képviselőház elnapolása királyi kézírattal fog történni.

Sulyos baleset a cirkuszban.

Pécsről írják: Borzalmas látványban volt része a Schmidt-cirkuszt zsufozásig megtöltő közönségnek. A műsor egyik fő attrakciójánál majdnem halálos kimenetelű baleset történt. Planett Artista az áldozat, ki az ágyúból kilőtt golyót pusztá kézzel fogta fel, idáig teljes sikerrel és minden baj nélkül. Az első lövésnél már lecsuszott a keze a golyóról s az úgy vágta mellbe, hogy hanyattvágódott a porondon. Ez elég lett volna már, hogy a halálos mutatót ne folytassa, de a lelkiismeretes artista az ágyuba új patron téve, állásba helyezkedett és másodszer is elsüttette az ágyút. A második lövés még szerencsétlenebb volt az elsőnél. Planett izgatott is lehetett, el is volt gyengülve a mellkasának vágódott golyótól s a kirepülő golyót nem tudva kezeivel elkapni, az az arcába repült, fogait kiütötte, arcát szétzúzta s a szerencsétlenül járt artista vértől borítva, ájultan esett össze. A közönség pár pillanatig dermedten ült helyén, majd hangosan tört ki az iszonyat és borzalom szava az emberek közül. Az összefutott személyzet közben kivitte Planettet az arénából az öljözöbe, hol magához tért, mire kocsin hazaszállították. Planett mint porosz katona nemrég hagyta el a harciert s szép kitüntetésekkel hozott magával, többek között az elsőosztályú vas keresztet.

Új főispánok.

A hivatalos lap mai száma 39 főispán kinevezését hozza. Kinevezték ugyanis:

Alsófehérmegyébe: Bánffy Kázmér báró alispánt. Árvavármegyébe: Bulla György földbirtokos, ny. főispánt. Baranya vármegyébe és Pécs sz. kir. város: Benyovszky Móric gróf földbirtokos, volt főispánt, országos képviselőt. Bars vármegyébe: Beniczky Ödön volt országos képviselőt. Bereg vármegyébe: Mezössy László járási főszolgabíró. Beszterce-Naszód vármegyébe: Ugron András t. főszolgabíró. Borsod vármegyébe: Botlik József vármegyei főjegyzőt. Csanád vármegyébe és Hódmezővásárhely törvényhatósági joggal felruházott városba: Justh János dr. országos képviselőt. Esztergom vármegyébe: Kobek Kornél földbirtokos, országos képviselőt. Fejér vármegyébe és Székesfehérvár sz. kir. városba: Károlyi József gróf földbirtokos, országos képviselőt. Győr vármegye és Győr sz. kir. városba: Szabó István országos képviselőt. Hajdu vármegye és Debrecen sz. kir. városba: Veszprémy Zoltán ny. főispánt. Háromszek vármegyébe Király Aladár dr. alispánt. Jász-Nagykun-Szolnok vármegyébe: Kuszka István dr. árvaszéki elnököt. Kolozs vármegyébe: Velits Zoltán földbirtokos. Liptó vármegyébe: Rakovszky Egon földbirtokos. Mármaros vármegyébe: Ifju Bolgár Ferenc udvari és miniszteri titkár. Maros-Torda vármegyébe és Marosvásárhely sz. kir. városba: Inczedy-Joksmán Nándor. Nógrád vármegyébe: Mailáth István Géza gróf földbirtokos. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyébe és Kecskemét törvényhatósági joggal felruházott városba; Patay Tibor dr. földbirtokos. Somogy vármegyébe; Széchenyi Aladár gróf főrendiházi tagot. Sopron vármegyébe és Sopron sz. kir. városba: Cziráky József gróf főrendiházi tagot. Szabolcs vármegyébe: Meskó László dr., volt államtitkár, országgyűlési képviselőt. Szatmár vármegyébe és Szatmárnémeti sz. kir. városba: Jákey Sándor földbirtokos, járási főszolgabíró. Szepes vármegyébe: Máriássy Tibor báró miniszteri segédtitkár. Tolna vármegyébe: Apponyi Rezső gróf miniszteri segédtitkár. Torda-Aranyos vármegyébe: Bethlen Sándor gróf, vármegyei másodfőjegyzőt. Trencsén

Prónászka püspök a nők választójogáról.

A nők választójoga a nyugati államokban rohamosan közeledik a megvalósulás felé. Anglia volt miniszterelnöke, Mr. Asquith, aki hosszú éveken át heves ellenzője volt a nők választójogának, most azzal az indoklással, hogy az állam a háború utáni nehéz időkben nem nélkülözheti felépítő munkájában a nők fáradszórhatatlan munkásságát, a legnagyobb agitációt fejtette ki a nők választójogának megvalósulása érdekében. Mi sem természetesebb tehát, minthogy Magyarországon is, ahol talán még inkább, mint másutt, szükség van a nők hathatós közreműködésére, felemelik szavukat mindazok a társadalmi faktorok, akik az emberiség erkölcsi színvonalának emelkedését várják a nők politikai egyenjogúsításától. A Feministák Egyesülete e hó 13 án, pénteken délután hat órákor értekezletet tart Budapesten a régi képviselőházban, amelyen közéletünk számos kitűnője között, Prónászka Ottokár székesfehérvári püspök is felszólal és kifejti álláspontját a nők választójogáról. Rajta kívül megígérték felszólalásukat: Beke Manó, Jászi Oszkár, Kreutzer Lipót, Lánzy Leó és Purjesz Lajos.

A Ház munkarandje.

A képviselőház legközelebbi ülése kedden lesz és pedig formai ülés lesz melynek tárgya: a további teendőkről való intézkedés. Az ülés folyamán a miniszterelnök válaszolni fog Madarasi-Beck Gyula báró tegnapi interpellációjára és alkalmasint felszólal Károlyi Mihály gróf is, akit Madarasi-Beck személyében támadott. Amennyiben a házszabályok teret engednek, több képviselő felszólal majd Károlyi, illetve a béke ügyének védelmében. Keddig a pénzügyi, igazságügyi és közigazgatási bizottság letárgyalja az ideiglenes új miniszterekről szóló törvényjavaslatot és a képviselőházban kedden benyújthatják az előadói jelentést. A jelentés alapján azután kitűzik a javaslatot képviselőházi tárgyalásra. Ha a sürgősséget kimondják, akkor már más-

vármegyébe: Mednyánszky László földbirtokost. Turóc vármegyébe: Tomchányi Móric dr. miniszteri titkár, földbirtokost. Udvarhely vármegyébe: Lengyel György dr. földbirtokost. Ung vármegyébe: Csúha István földbirtokos, országos képviselőt. Zala vármegyébe: Bosnyák Géza országos képviselőt. Zemplén vármegyébe: Széchenyi György gróf földbirtokost. Zólyom vármegyébe: Darányi Kálmán dr. földbirtokos, vármegyei főjegyzőt. Baja törvh. joggal felruházott és Ujvidék sz. kir. városba: Jakabffy Gyula dr. járási főszolgabíró. Kolozsvár sz. kir. városba: Papp József dr.-t, a kolozsvári ügyvédi kamara elnökét. Pancsova törvh. joggal felruházott városba: Nedeczky Jenő szolgabíró és Versec törvh. joggal felruházott városba: Lányi Márton dr. törvényszéki bírót.

Az új főispánok között van egy államtitkár, négy nyugalmazott főispán, két főrend, hét országgyűlési képviselő, egy volt képviselő, két alispán, egy árvaszéki elnök, három vármegyei főjegyző, öt főszolgabíró, egy szolgabíró, egy ügyvédi kamarai elnök, egy törvényszéki bírót, négy miniszteri titkár és segédtitkár, a többi megyebeli földesur.

HIREK

— **Baró Jósika Samu**, volt főrendiházi elnökről azt irták a munkapárti lapok, hogy tegnapi „bizalmas értekezletet hívott össze Kolozsvárra, amelyen az erdélyi közélet kiünőségei lesznek képviselve. Az értekezleten az aktuális kérdéseknek minden részletét meg fogják tárgyalni, hogy a választójognak és az erdélyi nemzetiségi kérdésnek összefüggéséről és egymásra való hatásáról tiszta képet tudjanak nyerni“. Az értekezleten, mint halljuk, nagyon kevesen jelentek meg Jósika hívására, de azért mégis összeültek és megbeszélték, hogy az általános választói joggal szemben, amely szerintük főleg az erdélyi magyarság fölényét fogja veszélyeztetni, minő álláspontot foglaljanak el és miféle akciót indítsanak ellene. Egyelőre azt határozták, hogy felkérjük az erdélyi képviselőket, hogy minden erejükkel hassanak oda, hogy a tervezett választójog kiterjesztésében csak addig menjenek el, amíg a magyarság supremációja minden tekintetben biztosítva legyen. Másodszor egy nagy erdélyi gyűlés hívassék össze, amely tiltakozék a választói jognak olyan kibővítése ellen, amely a nemzetiségeknek felülkerekedésére a nemzetiségi vidékeken alkalmat adna. Az értekezleten hangoztatták, hogy ez nem pártpolitika, hanem az egész magyarság életérdeke.

— **Képviselők lovagias ügye.** Budapestről jelentik: Madarassy-Beck Gyula munkapárti képviselő ismeretes csütörtöki interpellációját, melyet a Házban mondott el, a „M—g“ tegnapi vezércikke elítélő kommentárral kísérte. Ebből lovagias ügy támadt Madarassy és Lovász Márton képviselő, a lap főszerkesztője között. Az affér elintézése még folyamatban van.

— **Nagy vasuti katasztrófa Olaszországban.** Lugaóból jelentik: A torino—savonai vonalon tegnap hat teherkocsi és egy podgyáskocsi kisiklott. A vonatvezető meghalt. Ot vasutas megsebesült, nagyszámu marha elpusztult. A „Corriere della Sera“ szerint a baleset a vasuti anyag rosszóságának tulajdonítható.

— **A chicágói polgármestert meggyilkolták.** Genfből jelentik: Egy párisi lapnak jelentik Newyorkból, hogy Thompson, Chicágó egyik polgármesterét, akit nemrégiben elcsaptak állásából, mert békét követelő és állítólag németbarát tartalma plakátokat ra-

gasztatott ki, tegnap reggel a város kellős közepén tüntetők agyonlőtték. Az amerikai háborús viszonyokra jellemző, hogy a rendőrség egyáltalán nem indított vizsgálatot a gyilkosság ügyében és a merénylők büntetlenül elmenekülhettek.

— **A háromszéki unitárius egyházkör** folyó hó 5-én tartotta meg évi rendes közgyűlést Sepsiszentgyörgyön. Dr. Ferenczy Géza köri felügyelő gondnok, volt országgyűlési képviselő, világi elnök tartalmas beszéddel nyitotta meg a gyűlést, melyben élénken vázolta a menekülés viszontagságait s hálát adott az isteni gondviselésnek, hogy hős katonáink vitézsége folytán aránylag rövid idő alatt ismét miénk lett a Székelyföld. Józsa Lajos esperes évi jelentésben tártá fel egy esztendő viszontagságos képét, mely azonban biztató mozzanatokban sem szűkölködik. Különösen rámutatott arra, hogy az áldozatkészség mily nagy mértékben nyilvánult meg minden egyházközségben. Több hivatalos jellegű tárgy s a nevelési és segélybizottságok jelentései mellett a gyűlés kiemelkedő pontját a választások képezték. Különös érdeklődés előzte meg többek között az egyik felügyelő gondnoki állás betöltését, melyre egyhangulag Kilyéni Endre hosszufalusi polg. isk. igazgató választott meg, aki egyszersmind a brassói egyházközség főgondnoka is. A gyűlés szomorú kötelességet is teljesített: részvétét fejezte ki az egyetemes unitárius egyház nemrég elhunyt főgondnoka: nagyfalusi Fekete Gábor kolozsvári táblai elnök v. b. t. t. halála alkalmából s elvélhetetlen érdemét jegyzőkönyvben örökölte meg. A gyűlés tagjai önkéntes gyűjtés alapján ez alkalommal is jótékony célra mintegy 1400 K-t adtak össze.

— **Fényes Anna férjhez ment.** Biharvármegye nyugalmazott gyámpénztárosa, a művészlélek Fényes Endre leánya, Fényes Annuska tegnap férjhez ment. Művészi pályáját elég korán kezdte, mint csodagyermek lépett fel a Király-színházban, énekelve, táncolva, hegedülve játszottá végig nem is könnyű szerepeit a kis művésznő, aki előadás után igen gyakran nevezetes műbáránykájával vagy babájával játszadozott. Sikereiben bőven volt része, talentuma folyton mélyült, erősödött s komoly, nagyigényű szerepeiben is kiváltotta a fővárosi kritika elismerő szavait. Amilyen korán kezdte, olyan korán hagyta ott a színpadot, amelyen a dicsőséget nagy előkészülettel, tiszta művészi munkával küzdötte ki. A színpadról a házasság szólította el, Fényes Anna, a kiváló primadonna, tegnap férjhez ment Uray János báróhoz. Tanuként szerepeltek a menyasszony részéről magyar Kossa Miklós cs. és kir. kamarás, a vőlegény részéről Abonyi Emil ny. miniszteri tanácsos. Az esküvőn résztvettek: a vőlegény édesapja, báró Uray Bálint és a vőlegény bátyja, báró Uray Gyula, továbbá: Fényes Zoltán, özvegy Szilágyi Jenőné, Orley György dr. és felesége, Fényes Mártha, Baranyi Tiborné, Rednik Gábor. Esküvő után diner volt, amelynek végeztével a fiatal pár automobilon a vőlegény birtokára, Piskoltra utazott.

— **Ki fog győzni a háboruban?** Francia részről ehhez a kérdéshez igen érdekes Charles Humbert szenátorok a „Journal“ legutolsó számában irt vezércikkéből kiemelni a következő részletet: „Ez a háború nem a számok, hanem a csend és a módszer háborúja. Ami számít, az nem az emberanyag kompakt masszája, hanem az emberek intelligenciája és a bravúr, amellyel magukat a gépek szolgálatába tudják állítani.“

— **D'Annunzio a talmi hős.** A Coltanóban lévő szikratávíró állomás jelenti: D'Annunzio megkapta a harmadik vitézségi érmét. Egy hadosztály parancsnokságánál, mint összehozható tiszt szolgálat és parancsnokságának megbízásából az elülső vonalak legveszedelmesebb pontjaira ment, hogy példájával és beszédeivel föltűzelje a szorongatott helyzetben lévő katonákat. — Nem vonjuk kétségbe, hogy az olasz katonák valóban szorongatott

helyzetben voltak, azon a helyen, mivel az ott megvívott harcok több olasz dandár megsemmisítésével végződtek. Azt sem vonjuk kétségbe, hogy a nagy nemzeti költő a harcok közelében volt, csak azt nem tudjuk, milyen példaadással lelkesítette a csapatokat. Ugy látszik azonban, ő maga éppen olyan kevéssé volt elragadtatva, mint a katonák az ő beszédétől, mivel a kérdéses helyen San Giovanninál jutott a fogságunkba a legtöbb olasz katona.

— **Br. Bornemisszané ünneplése.** Marosvásárhelyről írják: Megható ünneplésben részesítette tegnap délelben a Zita királyné Napközi Otthon alapítóját és leglelkesebb munkását: br. Bornemissza Elemérné az Erzsébet-renddel történt magas kitüntetésé alkalmából. Szentgyörgyi Dénes igazgató szép beszédben üdvözölte a nemes buzgóságu bárónőt, majd az otthon női vezetője méltatta a nap jelentőségét és a kis gyermekek éneke zárta be az ünnepet, melyen a bárónőt virággal halmozták el. Az ünnepélyen előkelő közönség jelent meg.

LEGUJABB

Az „Ellenzék“ távirat-telefon- és expressztudósításai.

Apponyi egyhangú választása.

Budapest, július 9.

Jászberényből jelentik: Gróf Apponyi Albert minisztert ma egyhangulag képviselővé választották.

Uj államtitkárok.

Budapest, július 9.

A hivatalos lap holnapi száma közli Bottlik Istvánnak és Tóth Jánosnak államtitkárokká való kinevezését.

25.000 tonna elsüllesztése.

Budapest, július 9.

Berlinből jelentik: Buvárhajóink ismét 25.000 tonnát elsüllesztettek Anglia körüli elzárt területen.

Bomba a kínai császár palotájára.

Budapest, július 9.

A Reuter ügynökség jelenti: Egy repülőgép bombákat dobott Pekingben a császár palotájára. Sebesülés nem történt.

Franciaországban erős a békevágy.

Budapest, július 9.

Madridból jelentik: A portugál hadügyminiszter, aki most Franciaországban volt, onnan jövet Bilbao-ban azt mondotta, hogy Franciaországban rendkívül erős békevágy uralkodik. Országszerető nyugtalanító jelenségek mutatkoznak.

Meg kell büntetni a tábornokokat.

Budapest, július 9.

A francia kamara nyílt ülésén szombaton Augagneur képviselő megbüntetni kívánja a hibás tábornokokat, akik miatt az of-

fenzlva meghiusult, ugyszintén a minisztereket is. Nem szabad többé elfordulni, hogy haszontalanul lemészárolt hekatombákkal fizessék meg a házárd hadműveleti terveket.

Dalbisz szavá teszi a halálba hajszolt katonák ügyét. Két századból, mely visszavonult, csak **negyven emberünk** maradt meg. Beszédét azzal végzi: Jaj annak a vaknak, akit világtalan vezet.

Jobert képviselő ezt mondotta: Fölöttünk van egy megfoghatatlan, misztikus, névtelen hatalom, mely az országot vezeti, de ezen **gonosz szellem nemsokára bünhődni fog.**

Rossz szellemünk a **köztársaság elnöke.** Kívánja, hogy Poincarét helyezék **vád alá.** Ribot miniszterelnök sajnálatosnak mondotta a kamarában elhangzott kijelentéseket. Egyetértésre, kitartásra hívta fel a képviselőket.

Leikesedés a háborúért.

Budapest, július 9.

Hágából jelentik: A Daily Chronicle pétervári levelezője hosszabb tudósításban azt igyekszik bizonyítani, hogy Pétervárott az offenzíva óta teljesen megváltozott a hangulat és ismét lelkesednek a háborúért. A Leninistákat a kormány által rendezett tüntetések meglepték és ellentüntetésük már későn jött arra, hogy az összbenyomást gyengítse.

Az orosz flotta tiltakozása.

Budapest, július 9.

Berlinből jelentik: A Vorwärts jelentése szerint a Novaja Sisin című orosz lap közli, hogy az orosz flotta tiltakozott orosz csapatoknak akár Franciaországa, akár Szalonikiba való küldése ellen. A tiltakozás oka az, hogy Franciaország a katonai és munkástanács béketervezetét még nem fogadta el.

Felfordulás Kinában.

Budapest, július 9.

Berlinből jelentik: A Reuter iroda jelenti, hogy Tientsin és Peking között a vasúti síneket köztársasági csapatok felszakgatták. A kínaiak menekülnek, a vasutak és az idegenek szállói zsufolva vannak. Nankingban az idelglenes kormány megalakult.

Az orosz offenzíváról.

Budapest, július 9.

Genfből jelentik: A francia lapok ünneplik a győzelmes orosz offenzívát, amelynek hatása szerintük az egész világra rendkívül nagy lesz.

Venizelosz az ententeval már megkötötte a szerződést.

Budapest, július 9.

Berlinből jelentik: A párisi Petit Journal jelentése szerint miután Venizelosz megegyezett az entente képviselőivel, a kamara hozzá fog járulni az új állami szerződésekhez.

Az amerikai segítség.

Budapest, július 8.

Genfből jelentik: Az Amerikából érkezett ujoncok, akiket Párison át vittek rendeltetési helyükre, nagy csalódást okoztak. Csupa gyerekeMBER, akik puha kalapjaikkal és kaki egyenruhájukkal cserkészfiukból álló zászlóaljhoz hasonlítanak. Hivatalos közlés szerint a zászlóalj 250 emberből áll, de számuk tényleg még ennél is kisebb.

Színház.

Nyári Szinkör.

- Hétfő: A 62. gyalogezred jótékony-célú díszelőadása.
- Kedd: Csárdáskirálynő. (26-adszor. Kezdeté 8 órakor.)
- Szerda: A tolvaj. (G. Kertész Ella és Góth Sándor együttes vendégjátékával. Részben és mérsékelttel emelt helyárrakkal. Kezdeté 8 órakor.)
- Csütörtök: Vengerkák. (G. Kertész Ella és Góth Sándor együttes vendégjátékával. Részben és mérsékelttel emelt helyárrakkal. Kezdeté fél 8 órakor.)
- Péntek: Vengerkák. (G. Kertész Ella és Góth Sándor együttes vendégjátékával. Részben és mérsékelttel emelt helyárrakkal. Kezdeté fél 8 órakor.)

G. Kertész Ella és Góth Sándor vendégjátékai. Szerdán este kezdik meg Góthék három estére terjedő vendégjátékait a „Tolvaj”-ban. Csütörtökön és pénteken este a rendkívül nagy érdeklődésre való tekintettel — két egymásutáni estén a „Vengerkák” fog színrekerülni G. Kertész Ella és Góth Sándor együttes fellépésével, mely alakításukkal a darab bemutatása alkalmával Budapest közönségét valóságos lázba hozták. Ez a láz áterjedt Kolozsvár közönségére is, mert soha, még a legszenzációsabb premiére alkalmából sem ostromolta ugy a színházi jegypénztárt, mint a hogy ez most tapasztalható. Góthék mind a három fellépését mérsékelttel emelt helyárrakkal tartják meg. A „Tolvaj” szerda esti előadása 8 órakor, a „Vengerkák” csütörtök és péntek esti előadása pedig fél 8 órakor kezdődik.

Csárdáskirálynő. Holnap, kedden lesz a „Csárdáskirálynő” 26-ik előadása, melyet szombaton este fog követni a 27-ik. Vasárnap este a „Csárdáskirálynő” 28-ik előadásával fognak zárulni a Nyári Szinkör kapui.

A szerelem utjai. Holnap, kedden és szerdán fogja az Uránia-színház a „Szerelm utjai” című izgalmas társadalmi drámát bemutatni.

Bűn és erény. Liliom kisasszony. A „Bűn és erény” című 3 felvonásos detektív-történet és Ritta Sacchettoval a főszerepben a „Liliom kisasszony” című 4 felvonásos dráma kedden és szerdán lesz az Egyetem-mozgóban látható

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:

Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd.**

Rézgálic

budapesti napiáron alul kapható. Szeged Fodor-utca 5. **Horváth Lajos.**
Válaszbélyeg kell.

366 1—3

Egyetem-mozgó.

Előadások kezdete:

Vasár- és ünnepnapokon:
2¹/₂ óra, 4, 5¹/₂, 7, 7¹/₂, 10 órakor.

Műsor:

Kedden és szerdán

I. Bűn és erény.

II. Liliomkisasszony.

Csütörtökön pénteken és szombaton.

Mimóza kisasszony áldozata.

Vasárnap

Havasi Magdolna

Rendes helyárrak:

(Jegyadóval együtt)

Páholy ülés	1.50 kor.
Zártszék	1 kor.
I. hely	70 fillér
II. hely	50 fillér
Ruhatár	06 fillér
Műsor	06 fillér